WEISHENG IIANKANG

卫生健康部门抓实漠视侵害群众利益专项治理

全力保障城乡参保居民健康体检同质同标

汤智娟 通讯员 赵勤仙

健康体检是保障群众身体健康的重 要手段。今年5月,市纪委会同全市11家 单位,确定了12个漠视侵害群众利益专项 治理项目,其中的城乡参保居民健康体检 同质同标问题被列入专项治理项目,由市 卫生健康局牵头全面展开专项整治,以优 化完善城乡居民健康体检制度,推动基本 公共卫生服务均等化。

根据专项治理要求,市卫生健康局积 极谋划、快速行动,聚焦进度抓落实、强化 监督促成效、扩大宣传造氛围,稳步有序 推进专项治理工作走深走实,有效促进了 基本公共卫生服务普惠共享,为实现共同 富裕夯实健康之基。

聚焦进度抓落实 惠民体检稳推进

同质同标,即城镇居民和农村居民 (0-6岁儿童和中小学生除外)健康体检项 目一致、健康体检标准一致。如何规范有 序推动城乡参保居民同质同标健康体 检? 今年4月下旬,市卫生健康局专门出 台了《平湖市参保居民健康体检管理办 法》(以下简称"《管理办法》")、《关于实施 平湖市2022-2023年度参保居民健康体检 的通知》,为健康体检工作提供具体指 导。根据《管理办法》,今年农民健康体检 和城镇居民健康体检在项目内容、体检频 次和补助经费上进行整合统一,保障农村 居民和城市居民一样可以享受同等免费

自城乡参保居民健康体检同质同标 专项治理工作启动后,市卫生健康局又专 门制定出台《城乡参保居民健康体检同质 同标问题专项治理工作方案》(以下简称 "《专项治理工作方案》"),对健康体检目 标任务、工作分配及体检进度、整治内容、 具体措施、工作要求等作出详细安排,确 保专项治理行动取得实效。

按照《专项治理工作方案》要求,2022 年度城乡参保居民同质同标健康体检计 划在新冠肺炎疫情防控无重大影响因素 的前提下完成8.8万人健康体检。为保质 保量完成目标任务,市卫生健康局还明确 了各镇街道健康体检任务数及时间节点, 倒逼各项指标任务落实落细。同时,将专 项治理作为日常监督的重要内容,加强常 态化巡查,推动问题整改,切实发挥同质 同标健康体检最大效能,不断提高群众的 健康幸福指数。截至目前,我市城乡参保 居民同质同标健康体检已完成4.2万人体 检,完成率47.73%。

强化监督促成效

同质同标护健康

自专项治理行动启动以来,市卫生健 康局联合市纪委等相关部门,对我市已开 展城乡参保居民同质同标健康体检的单 位先后进行了多次督导检查,着重对体检 表单及各项检查报告等是否规范、体检流 程是否科学等进行现场查看。"针对检查 中发现的问题,我们及时进行了梳理交

办。同时,我们也看到了各镇街道创新举 措优化体检服务,为开展好健康体检工作 提供了借鉴和参考。"市卫生健康局相关 负责人介绍说。

以广陈镇为例,为解决辖区老年人 多、出行不便的实际,该镇以大巴接送的 形式,将参检村民分批次接送至镇卫生 院,并由村社区干部全程做好引导工作, 大大提高了村民参与健康体检的获得感 和幸福感。"年纪大了腿脚不利索了,有了 车子统一接送我们体检,很方便也很省 心。"居民李奶奶满意地说道。而新埭镇 则针对常态化疫情防控之下医务人员力 量不足等实际,广泛发动志愿者加入到健 康体检秩序维护、现场引导、信息录入等 工作中,为群众提供高效、便捷的体检服 务,大大提高了健康体检效率。

同质同标,规范服务是要义,保障健 康是核心。在督导检查过程中,市卫生健 康局还将体检结果反馈作为检查内容,督 促各体检机构及时出具健康体检报告单 并反馈给被检查人,同时将体检结果记入 居民个人健康档案,为后续加强健康管理 打下坚实基础。值得一提的是,钟埭街道 社区卫生服务中心白马堰社区卫生站等 站点特别推出了体检报告面对面解读服 务,帮助居民更好地了解个人身体情况, 做到对疾病早发现、早诊断、早治疗,受到 了居民的点赞和好评。

扩大宣传造氛围

眼下,城乡参保居民同质同标健康体 检工作仍在有序推进中。为进一步动员 广大参保居民及时参加健康体检,我市各 镇街道持续开展多形式、多渠道的相关政 策宣传活动,引导广大居民树立起"个人 是自己健康的第一责任人"理念,切实提 高参保城乡居民同质同标健康体检政策

与此同时,市卫生健康局牢牢把握专 项治理这一抓手,严格督促基层体检服务 机构工作人员认真学习贯彻省、市深入开 展漠视侵害群众利益问题专项治理相关 要求,确保不发生违纪违规行为,并通过 统一举报电话、基层医疗卫生机构投诉电 话、各基层医疗卫生机构信访举报箱等途 径,主动接受群众意见建议。针对在投诉 信访、日常巡查中发现的问题,坚决从严 从实查清、依法依规办理;针对问题多发、 监管存在缺失缺位、问题整改不到位的情 况,严格按照规定严肃追究有关责任人责

"城乡参保居民同质同标免费健康体 检是一项惠民利民的工作,也是实现缩小 地区、城乡和群体之间健康差异,促进健 康共富的重要途径。"市卫生健康局相关 负责人表示,下一步将继续紧盯目标任 务,抓好常态化督导,推进体检进度,一旦 发现违规收取体检费用、体检服务过程中 存在"生、冷、硬、顶、推"等医德医风问题, 以及其他漠视侵害群众利益的问题,将进 行严厉查处,促进公共卫生服务更加优质

医务动态

国家婴幼儿营养 喂养项目落户平湖

■通讯员 朱惠琴

为进一步提高基层儿童保健人员婴幼儿营 养喂养咨询指导能力,推进落实《健康儿童行动 提升计划(2021-2025 年)》和《母乳喂养促进行 动计划(2021-2025年)》有关要求,国家在全国 31个省(区、市)的1200 个县(市、区)实施婴幼 儿营养喂养咨询指导能力提升培训项目。

我市作为项目单位,选派人员参加婴幼儿营养 喂养咨询指导能力培训和实操考试,并将于10月 份开展乡镇儿保人员再培训,进一步提高基层儿童 保健人员对婴幼儿家长的营养喂养咨询指导能力。

据了解,该项目以婴幼儿营养喂养知识和技 能为核心,以县、乡、村为重点,开展基层儿童保 健人员培训,提高知识和技能水平,提升咨询指 导能力,在项目地区建设一支立足基层、贴近群 众,能够科学规范提供婴幼儿营养喂养科普知识 和咨询指导服务的专业人员队伍。

我市主城区达到病媒生物 密度控制B级标准

■通讯员 王丽芳

近日,嘉兴市病媒生物控制水平评估组受省爱 卫办委托,由嘉兴市卫生健康委健康处相关负责人 带队,对我市病媒生物控制水平进行了现场评估。

专家组按照相关标准和要求,分4组对我市 主城区的小餐饮、建筑拆迁工地、公园等12类重 点场所的病媒生物防制工作进行了实地考核评 估。专家组在考核反馈会上充分肯定了我市病 媒生物防制工作,认定我市主城区已达到病媒生 物密度控制水平B级标准。这也是我市主城区 首次达到病媒生物密度控制水平B级标准。

卫生监督部门切实强化 饮用水卫生安全监管

■通讯员 郑敏蕾

近日,市卫生监督所组织开展了我市辖区内 生活饮用水监督检查行动,为广大市民筑起一道 饮用水卫生安全防线。

从9月13日起,卫生监督执法人员奔赴现场 对各集中式供水单位水质检验记录台账、突发应 急处置预案、水净化处理设施设备、消毒设施设 备、供水设施卫生防护等进行全面检查,并对辖区 内3家集中式供水单位、10家二次供水单位和6家 现制现售水单位水质开展现场快速检测和水样采 集,采集水源水、出厂水、管网末梢水、二次供水和 现制现售水共计64份样品。现场快速检测结果 均合格,其余检验项目将在收到检测报告后,第一 时间向社会公示。

设立"医患交流群" 服务患者零距离

■通讯员 徐婷君

近日,市第一人民医院眼科设立了"医患交 流群",以更好地服务患者,患者可在导诊台扫二

据悉,目前该院眼科针对白内障、眼底病、近视 等不同雲求申者 共设立了3个医申交流微信 群,提供专科咨询、复查指导、随访跟踪等服务。同 时,在群内不定期推送科普知识,方便患者学习眼 科疾病诊治、预防小常识。通过日常在线服务,有 效构建医患之间沟通与信任的桥梁,建立良好的医 患关系,缩短服务距离,提高患者满意度。

结对共建促提升 专家义诊暖民心

■通讯员 王 凡

近日,嘉兴市第二医院外科第一党支部与新 埭镇中心卫生院党支部进行结对共建,携手推进 党建服务项目,提升党建工作水平。

以结对为契机,嘉兴二院外一支部组织该院 乳腺外科、甲状腺头颈外科、心胸外科、血管外科 专家来到新埭镇中心卫生院开展义诊服务,受到 患者的欢迎。义诊现场,专家们为前来咨询的群 众答疑解惑,针对病情给出治疗建议,并指导他 们合理、规范用药。

下一步,嘉兴二院外一支部将定期选派骨干 人员到新埭镇中心卫生院开展党务工作指导、义 诊、学术讲座等。同时,双方将以高质量党建推 进乳腺科、甲状腺科、胸外科及血管外科等方面 的合作和双向转诊工作。

当湖中心医院推出 小儿秋季脾胃调理服务

■通讯员 王 芳

近日,当湖中心医院在小儿推拿加穴位贴敷 的基础上,又推出了小儿秋季脾胃调理服务。

小儿秋季脾胃调理由小儿推拿专家、平湖市 首届名中医、嘉兴市基层名中医张利群副主任中 医师根据多年的临床经验和体会以及传统中医 理论,开展推拿加"秋季脾胃贴"调理。秋季脾胃 调理,推拿无年龄限制,"脾胃贴"为2周岁以上 贴1-2个小时。适应范围主要针对消化系统的 虚寒性胃病、胃肠功能紊乱、脾胃虚弱型消化不 良、厌食、积食、大便溏薄、便秘,有预防与增强胃 肠功能的作用。

调理时间从秋分开始,横跨"秋分""寒露""霜 降"三个节气,每周2次推拿加穴位贴敷共6周。预 约电话:13615714418,政府网613737(张医生)。

暖心义诊服务守护百姓健康

为积极促进健康中国战略实施, 加强健康知识和医学知识的宣传普 及,切实呵护百姓健康, 日前我市组织 开展了"服务百姓健康行动"大型义诊

活动中,我市19家医疗机构根据 群众需求,结合自身实际开展了健康 咨询、疾病问诊、健康生活方式指导、 活动。图为曹桥街道社区卫生服务中 心义诊服务现场。 ■摄影 朱月秋

创新管理强服务 倾情民生保健康

记林埭镇卫生院公共卫生科

■通讯员 姜敏燕

林埭镇卫生院公共卫生科是一个团 结、和谐、创新管理、为民服务的团队。科 室全体人员以饱满的工作热情、严谨的工 作作风、热情温馨的医疗服务,赢得了辖 区群众和上级业务主管部门的一致好 评。科室管理者始终把职业道德教育放 在首位,爱岗敬业、乐于奉献成为公共卫 生科团队一贯的工作作风。

卫生科是一支由2男7女组成的队伍,现 有党员2人、团员1人,副高职称2人、初级 监测。在功能检查区,可开展眼底照相、 职称7人。为壮大人才队伍、优化人才结 构,今年条线专管员多次前往嘉兴、杭州,

参加基本公共卫生服务培训,学习专业知 识,提高专业技能。在科室成员的不断努 力下,科室先后获评市一院医共体先进科 室、平湖市"工人先锋号"。在2021年度基 本公共卫生服务规范考核中,作为代表平 湖被抽查的两个镇街道之一,最终考核成 绩获嘉兴市第一名。

重基层,固基本。按要求完成慢性 病一体化门诊建设,明确诊前、诊中服务 和诊后管理的服务流程与要求。在诊前 育人才,强队伍。林埭镇卫生院公共 服务区,居民可自行开展身高、体重、腰 围、血压、视力、血氧饱和度、体质分析等 足背动脉检查、心电图、中医体质辨识等 检查项目,让患者能够"一站式"完成各

项检查,并能当场拿到检查报告。两慢 病一体化门诊的开设,将直接惠及辖区 内5040名高血压患者以及1083名糖尿病

做实事,惠百姓。着力推动"平湖市 重点人群慢阻肺免费筛查项目",为65周 岁-74周岁的平湖市户籍居民提供5年一 轮的免费肺功能筛查(包括调查评估和肺 功能检查),早期发现慢阻肺高危人群、诊 断慢阻肺患者。先后开展慢阻肺问卷调 查,对高危人群预约开展体格检查、生命 体征评估、肺功能检查,并为需进行相关 治疗的患者开通"绿色通道",及时转诊到 上级医院进行规范诊疗,做到早发现、早 诊断、早治疗,实实在在让老百姓从项目

中获益。除了慢阻肺项目,还积极落实 "祥中村卫生站改建""70周岁以上老年人 民生流感疫苗免费接种""结直肠癌筛查 项目"等民生实事项目。

当先锋,控疫情。认真做好常规预防 接种、慢性病管理、传染病及突发公共卫 生事件报告与处理等工作,聚力做好疫情 防控工作,在新冠肺炎疫情期间科室成员 24小时待命,随叫随到,不计得失。其间 核酸上门采样达上千人次,2人主动进驻 隔离点,其中一人连续两次进驻,所有成 员均参与大规模核酸采样;三人参与流调 溯源,其中一人支援嘉兴流调;遇重大突 发事件科室全员上阵,没有一人推托,表 现出良好的团队协作和敬业奉献精神。

两面锦旗和一封感谢信背后的感人故事

■通讯员 沈佳红

"真的太感谢你们了!"近日,一位糖 尿病患者家属来到市中医院内分泌科,送 来了两面锦旗和一封感谢信,娓娓道出了 三年前的一段故事。

在一次外伤后出现了小腿破溃并继发感 染。其辗转于平湖、嘉善、嘉兴等多家医 院,前后诊疗费花了十五六万元,但病情 仍有加重之势,若任其发展,可能会引起 骨髓炎,面临截肢的风险。患者焦急万 分,抱着试一试的心情,最后找到了孙平

孙医师认为,患者由于支气管哮喘长 长起来,就必须将这些腐肉清除干净,需

期口服地塞米松,引起了类固醇性糖尿 病,因长期使用激素、血糖控制不佳,导致 了外伤后糖尿病足的发生,病程迁延,治 疗棘手,遂将其收住入院,综合治疗糖尿 病足。陈阿姨初来时双下肢小腿有较多 溃烂面,其中左下肢小腿处、右下肢小腿 2018年12月,糖尿病足患者陈阿姨 处见较大溃烂面,破溃面有黄色液体渗 出,左下肢小腿处溃烂至筋膜面,右下肢

小腿处散发腐烂味。 面对如此严重的糖尿病足,除胰岛 素强化降糖、抗感染、改善循环等常规治 疗外,每日清洁换药是一项艰巨且重要 的任务,这个重担落到了当时内分泌科 住院部管床医生陈洁的身上。要想新肉 要用到剪刀、刀片等锐器将其剪除或刮 除,从而达到去腐生肌的目的,其疼痛可 想而知。换药过程中患者常因疼痛而不 配合,甚至一度误认为陈医师"心狠手 辣"。在一次次耐心的解释下,在日复一 日清创换药后创面逐渐缩小的过程中, 渐渐取得了患者的配合与信任。历时3 严重者需要截肢以保命,造成患者身心痛 个月,功夫不负有心人,患者不仅血糖得 到了较好的控制,小腿的多处创面也完

住院期间,内分泌科全体医务人员的 精心照料,给陈阿姨留下了深刻的印象。 虽然时隔已久,但她仍然坚持送上锦旗和 感谢信,表达自己的感激之情。

医生在此也提醒,糖尿病足是糖尿病

常。因外伤、感染、烫伤等引起皮肤溃疡 或坏疽,难以察觉或发现后未重视诊治. 均可延误病情,导致感染加重,深入筋骨, 苦,带来巨大的经济负担。因此,糖尿病 足还是要重在预防,平时积极控制血糖, 及时治疗糖尿病周围神经病变及周围血 管病变,可有效减少糖尿病足的发生。平 时加强足部护理,避免热水泡脚,冬天慎 用热水袋,避免烫伤,多做自我体表检查, 一旦发现有小的破口,及时进行专科诊治 可避免病情加重。

患者严重并发症之一,长期糖尿病可导致

下肢动脉粥样硬化、肢端缺血缺氧,周围

神经病变可引起对痛觉、温度觉的感知异

嘉兴日报社平湖分社地址:平湖市当湖街道三港路1号 邮政编码:314200 电话:报刊部8501999985018105 报业发展部 85013072 85018340 嘉报设计印刷公司:82531555